

Заключение диссертационного совета МГУ.051.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «30» мая 2024 г. № 5

О присуждении Каспарову Александру Альбертовичу, гражданину Российской Федерации
ученой степени кандидата юридических наук

Диссертация «**Юридическая природа буржуазного Временного правительства России (2 марта -15 октября 1917 года)**» по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки» принята к защите диссертационным советом 04 апреля 2024г., протокол № 3.

Соискатель Каспаров Александр Альбертович, 1980 года рождения, в 2003 году соискатель окончил юридический факультет ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». Для подготовки и защиты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук был прикреплен к кафедре истории государства и права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова с 01.11.2023 г. по 30.04.2024 г. без освоения программы подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре.

Соискатель работает в должности начальника Главного управления по правовому обеспечению, управлению имуществом и административно-хозяйственной деятельности учреждения в ФГБВУ «Центррегионводхоз».

Диссертация выполнена на кафедре истории государства и права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор юридических наук, профессор **Томсинов Владимир Алексеевич**, заведующий кафедрой истории государства и права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Ефремова Надежда Николаевна, кандидат юридических наук, профессор, ГАОУ ВО города Москвы «Московский городской педагогический университет», Институт экономики, управления и права, Департамент права, профессор департамента,

Максимова Ольга Дмитриевна, доктор юридических наук, доцент, АНО ВО «Московский гуманитарный университет», юридический факультет, кафедра теории государства и права, трудового и социального права, заведующий кафедрой,

Пашенцев Дмитрий Алексеевич, доктор юридических наук, профессор, ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ», отдел теории права и междисциплинарных исследований законодательства, главный научный сотрудник отдела,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, все по теме диссертации, из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. Каспаров А.А. Правовая природа Временного правительства России 1917 г. (по материалам Юридического совещания) // Вестник Московского университета. Серия 11. Право. 2020. № 3. С. 92-105 (0,5 п.л.) (2-летний РИНЦ - 0,24);

2. Каспаров А.А. Проблема ответственного правительства в России в период между Февральской и Октябрьской революциями 1917 г. // Вестник Московского университета. Серия 11. Право. 2021. № 3. С. 87-100 (0,5 п.л.) (2-летний РИНЦ – 0,24);

3. Каспаров А.А. Проблема ответственного правительства в России в период между Февральской и Октябрьской революциями 1917 г. // Вестник Московского университета. Серия 11. Право. 2022. № 2. С. 124-141 (0,6п.л.) (2-летний РИНЦ – 0,24);

4. Каспаров А.А. Основания легитимности Временного правительства // Вопросы истории. 2021. № 8(2), С. 28-40 (0,5 п.л.) (2-летний РИНЦ – 0,27) (Scopus) (SJR – 0,185).

На автореферат поступил 1 дополнительный отзыв, положительный.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой профессиональной и научной квалификацией и наличием компетентности в области истории государства и права по изучаемой проблематике, подтвержденной наличием научных публикаций в данной сфере исследований.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решены задачи, имеющие значение для развития науки истории государства и права.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1) Временное правительство исходило из идеи, что главные задачи временной революционной власти заключаются в организации созыва учредительного органа и обеспечения текущего управления страной, и поэтому такая власть может быть организована без учета принципа разделения властей. Поскольку Временное правительство считало, что является по своей юридической природе революционным правительством, оно, отвергнув принцип разделения властей, сосредоточило в своих руках исполнительную и законодательную власть, а также стало осуществлять функции главы государства, отказавшись уступать эту роль Временному комитету членов Государственной думы. Однако, действуя в рамках данной парадигмы, Временное правительство сознательно установило для себя пределы

использования своей власти только принятием решений, связанных с обеспечением созыва Учредительного собрания и текущего управления государством.

2) Временное правительство не имело возможности выйти за изначально поставленные для себя пределы использования своей власти по причине того, что деятельность министров контролировалась руководством политических партий, делегировавших их в состав правительства, а эти партии – кадеты, меньшевики и эсеры – не были способны преодолеть идеологические разногласия и разработать единую программу реформ. В то же время партийная дисциплина не позволяла членам правительства голосовать за принятие решений, идущих вразрез с программными установками своих партий. Поэтому Временное правительство изначально было обречено оставаться бессильным органом государственной власти, неспособным обеспечить «твердую власть» и провести реформы, которых требовало большинство населения страны, в первую очередь крестьянство.

3) Временное правительство стремилось единолично осуществлять функции главы государства в тех же самых пределах, в каких они осуществлялись монархом, за исключением учредительной власти. Однако фактически это правительство имело возможность осуществлять данные функции только, если они не были связаны с принятием ключевых политических решений. Наиболее важные решения, в первую очередь, в области руководства вооруженными силами и внешней политикой правительство могло проводить в жизнь лишь при условии их одобрения контролировавшими Советы руководящими органами партий меньшевиков, эсеров, а также руководящим органом партии кадетов. При этом определение основных направлений внутренней и внешней политики осуществлялось не Временным правительством, а руководством этих трех партий. В тех же пределах Временное правительство осуществляло и функции законодательного органа. Однако при рассмотрении законопроектов министры руководствовались позицией своих партий, и поэтому фактически законодательная политика Временного правительства определялась руководящими органами меньшевиков, эсеров и кадетов. Но поскольку идеологические разногласия не позволяли партиям эсеро-меньшевистского блока достичь соглашения с кадетами по ключевым вопросам государственного строительства, Временное правительство было способно оперативно осуществлять только текущее законодательное регулирование.

4) Временное правительство стало первым в истории России коллегиальным главой государства, сформированным политическими партиями на основе партийного представительства. Юридически правительство формировало себя само, но фактически формирование правительства осуществлялось руководящими органами трех основными партий революционной России: меньшевиков, социалистов-революционеров и кадетов. Сложившийся порядок формирования Временного правительства также показывает его партийную природу.

Отказ от принципа разделения властей, переплетение государственного аппарата и

руководящих партийных органов, создавал потенциальную возможность последующей трансформации Временного правительства в коллегиальную диктатуру. Однако идеологическая несовместимость партий эсеро-меньшевистского блока, с одной стороны и кадетов — с другой стало одной из основных причин того, что эта потенциальная возможность не стала реальностью.

На заседании 30 мая 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Каспарову А.А. ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки», участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за - 12, против - 0, недействительных бюллетеней - 0.

Председательствующий
диссертационного совета

Новицкая Т.Е.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Полянский П.Л.

30 мая 2024 г.